

# ЛѢСОПРОМЫШЛЕННЫЙ ВѢСТНИКЪ.

ЖУРНАЛЪ ЛѢСНОГО ХОЗЯЙСТВА, ЛѢСНОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ И ТОРГОВЛИ ЛѢСОМЪ.  
ВЫХОДИТЪ ЕЖЕНЕДѢЛЬНО.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА съ доставкой и пересылкой: на годъ—шесть рублей и на полгода—четыре рубля; отдѣльные номера по 25 коп.

ЗА НАПЕЧАТАНИЕ ОБЪЯВЛЕНІЙ на послѣднихъ страницахъ взимается за одинъ разъ: за цѣлую страницу—30 руб., за  $\frac{1}{2}$  страницы—20 руб., за  $\frac{1}{4}$  страницы—12 руб., за  $\frac{1}{8}$  страницы—8 руб. и за строку петита въ 25 буквъ—20 к. При повтореніи дѣлается скидка по особому тарифу Редакціи. За пересылку отдѣльныхъ объявленій, вѣсомъ до 1 лота, взимается по 70 коп. и по 35 коп. за каждый добавочный лотъ, съ каждой сотни экземпляровъ. За перемѣну адреса уплачивается 60 к.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ въ конторѣ Редакціи и въ извѣстныхъ книжныхъ магазинахъ. Объявленія принимаются въ конторѣ Редакціи и конторахъ объявленій Петербурга и Москвы.

АДРЕСЪ РЕДАКЦІИ И КОНТОРЫ: Москва, Петровско-Разумовское.

Статьи, присылаемыя для напечатанія, могутъ въ случаѣ надобности подвергаться сокращеніямъ и измѣненіямъ. Статьи, присылаемыя безъ обозначенія условій гонорара, считаются бесплатными. Статьи, признанныя Редакціей неудобными для напечатанія, сохраняются 3 мѣсяца и возвращаются авторамъ за ихъ счетъ. О присылаемыхъ въ Редакцію новыхъ книгахъ даются въ журналѣ отзывы или помѣщаются объявленія.

Редакція открыта ежедневно, кромѣ праздничныхъ дней, отъ 11 до 4 часовъ дня. Для личныхъ объясненій редакторъ принимаетъ по субботамъ отъ 6 до 7 час. вечера и по воскресеньямъ отъ 1 до 2-хъ часовъ дня.

№ 8.

26-го ФЕВРАЛЯ.

1915 г.

## СОДЕРЖАНІЕ.

О кооперации въ лѣсопромышленности. В. Г. А.—Иъ вопросу о борьбѣ съ лѣсными вредителями на Сѣверѣ. Д. П.—Лѣсоторговый отдѣлъ. Кременчугъ. И. Я.—Съ береговъ Унжи. П. В. Козлова.—Царицынъ.—Саратовъ. Я.—Хронина. Учрежденіе лѣсопромышленнаго и торговаго акціонернаго общества „Абаканъ“.—Изъ Костромской губ.—Самара. Люндашъ.—Новыя книги.—Справочный отдѣлъ. Предстоящіе торги и поставки.—Объявленія.

## О кооперации въ лѣсопромышленности.

Данный вопросъ былъ поднятъ на совѣщаніи земскихъ агрономовъ въ Тамбовской губерніи, которому былъ представленъ докладъ агрономомъ спасскаго земства Т. К. Бѣляевымъ, высказавшимъ слѣдующія соображенія.

Остановливаясь на лѣсныхъ районахъ, къ которымъ относятся главнымъ образомъ сѣверные уѣзды Тамбовской губ., слѣдуетъ отмѣтить, что, отличаясь довольно бѣдною, истощенною и малопродуктивною почвою, они доставляютъ населенію большую поддержку своими лѣсами. Все свободное отъ полевыхъ работъ время мужское населеніе этихъ районовъ работаетъ въ лѣсу, при чемъ лѣсныя работы даютъ ему въ нѣкоторыхъ случаяхъ больше дохода, нежели его экстенсивное полевое хозяйство, благодаря чему въ головѣ крестьянина поселяется убѣжденіе, что кормиться можно только отъ топора и пилы, а отъ сохи толку мало. Не укрывается отъ глазъ крестьянина и то, что лѣсъ могъ бы дать ему еще больше, если бы онъ самъ снималъ и разрабатывалъ дѣлянки. И жизнь показываетъ, какъ крестьянинъ всѣми силами старается сколотить лишнюю копейку и пустить ее въ оборотъ, и стараніе его не пропадаетъ даромъ: почти въ каждомъ селѣ можно насчитать пять, десять, а иногда и болѣе домохозяевъ, одолѣвшихъ нужду и теперь хорошо живущихъ, бла-

годаря тому, что могутъ сами покупать и разрабатывать лѣсныя дѣлянки.

Было бы большою ошибкою со стороны агрономовъ, работающихъ въ лѣсныхъ районахъ, не придти здѣсь на помощь крестьянину. Ошибкою, во-первыхъ, потому, что, оставивъ безъ вниманія эту очень доходную статью въ бюджетѣ крестьянина, агрономъ съ большимъ трудомъ достигнетъ повышенія производительности мѣстнаго полевого хозяйства, а во-вторыхъ, потому, что въ данномъ случаѣ агрономъ будетъ идти навстрѣчу самимъ крестьянамъ, что скорѣе сблизитъ его съ населеніемъ и создастъ по отношенію къ нему большее довѣріе.

Помочь въ данномъ случаѣ агрономъ можетъ организаціею товариществъ по разработкѣ и сбыту лѣсныхъ матеріаловъ. Организація такихъ товариществъ успѣшно идетъ въ Сибири и Финляндіи; надо надѣяться, что и въ Тамбовской губерніи онѣ окажутся очень полезными.

Но едва ли быстро удастся настолько прочно выдѣрнуть въ сознаніе жителей довольно еще глухихъ лѣсныхъ районовъ идею кооперации, чтобы они стали совместно закупать и разрабатывать дѣлянки. Первое время скорѣе придется идти другой дорогой, а именно: организовать кредитныя и ссудо-сберегательныя товарищества, которыя дадутъ крестьянину на первое время главное орудіе—деньги. Затѣмъ уже, когда большинство крестьянъ сможетъ само закупать дѣлянки

когда имъ при покушкѣ придется конкурировать не только съ крупными лѣсопромышленниками, но и другъ съ другомъ, тогда гораздо легче будетъ доказать имъ пользу объединенія ихъ другъ съ другомъ противъ болѣе крупнаго и сильнаго ихъ врага. Кредитныя же товарищества въ первое время могутъ взять на себя заботу и о сбытѣ лѣсныхъ матеріаловъ: устраивая конторы, склады и организуя залого лѣсныхъ матеріаловъ. Забота о сбытѣ необходима, такъ какъ въ настоящее время крестьяне, закупающіе дѣлянки, продаютъ выработанные матеріалы, опять-таки, своимъ конкурентамъ—крупнымъ лѣсопромышленникамъ, теряя при такой продажѣ очень много. Но для того, чтобы прочно поставить это дѣло, надо много денегъ, возможно даже гораздо больше, нежели ихъ требуется въ кредитныхъ товариществахъ безлѣсныхъ районовъ. Для того же, чтобы привлечь большее количество денегъ въ свои кассы, кредитнымъ и ссудо-сберегательнымъ товариществамъ лѣсныхъ районовъ придется перейти отъ ограниченной отвѣтственности къ полной имущественной. Земства, съ своей стороны, должны бы придти на помощь въ данномъ случаѣ устройствомъ земскихъ кассъ мелкаго кредита; послѣднія могутъ служить удобнымъ путемъ перемѣщенія средствъ изъ кредитныхъ товариществъ безлѣсныхъ районовъ, въ кредитныя товарищества лѣсныхъ районовъ, что облегчается различнымъ временемъ усиленнаго спроса на деньги. Губернская касса мелкаго кредита въ свою очередь будетъ способствовать обмѣну средствами между лѣсными сѣверными уѣздами и безлѣсными южными.

Но какъ уже упоминалось, кредитныя и ссудо-сберегательныя товарищества могутъ удовлетворить лишь потребности населенія въ деньгахъ и первое время принимать на себя заботу о сбытѣ. Впослѣдствіи, когда дѣло разовьется, кредитнымъ товариществамъ станетъ не подъ силу брать на себя такъ много работы, и тогда должны будутъ возникнуть самостоятельные кооперативы,—товарищества по разработкѣ и сбыту лѣсныхъ матеріаловъ.

Возникновеніе такихъ товариществъ необходимо, какъ въ цѣляхъ борьбы съ лѣсопромышленниками, для которыхъ выгодны разрозненныя дѣйствія крестьянъ, конкурирующихъ другъ съ другомъ, такъ и для болѣе успешности по организациіи сбыта. Далѣе, по примѣру другихъ кооперативовъ, въ вышеупомянутыхъ цѣляхъ необходимо будетъ товариществамъ по разработкѣ и сбыту лѣсныхъ матеріаловъ организоваться въ союзы означенныхъ товариществъ.

Имѣя большое значеніе въ дѣлѣ подъема народнаго благосостоянія, товарищества по разработкѣ и сбыту лѣсныхъ матеріаловъ естественно должны вызвать симпатіи и сочувствіе со стороны другихъ кооперативовъ, изъ которыхъ наибольшую роль въ поддержкѣ вновь возникающихъ организаций должны будутъ сыграть товарищества по закупкѣ сырыхъ лѣсныхъ матеріаловъ и потребительскихъ обществъ.

Исходя изъ всего сказаннаго можно придти къ слѣдующимъ положеніямъ:

1) Условія сѣверныхъ уѣздовъ Тамбовской губерніи

вполнѣ благоприятствуютъ открытію въ нихъ товариществъ по разработкѣ и сбыту лѣсныхъ матеріаловъ, а потому очень желательно, чтобы агрономы въ своей дѣятельности обратили на нихъ должное вниманіе.

2) Организацию такихъ товариществъ желательно начать при поддержкѣ кредитныхъ и ссудо-сберегательныхъ товариществъ, при которыхъ товарищества по разработкѣ и сбыту лѣсныхъ матеріаловъ первое время и зарождаются.

3) Такъ какъ средства въ товариществахъ по разработкѣ и сбыту лѣсныхъ матеріаловъ нужны главнымъ образомъ осенью, т.-е. тогда, когда они болѣе всего свободны въ кредитныхъ и ссудо-сберегательныхъ товариществахъ южныхъ уѣздовъ, желательно облегчить перемѣщеніе ихъ изъ послѣднихъ въ кредитныя и ссудо-сберегательныя товарищества сѣверныхъ уѣздовъ при посредствѣ губернской и уѣздныхъ земскихъ кассъ мелкаго кредита.

4) Для борьбы съ мѣстными лѣсопромышленниками и въ цѣляхъ болѣе успешной дѣятельности крестьянскихъ кооперативовъ, желательно впослѣдствіи объединеніе товариществъ по разработкѣ и сбыту лѣсныхъ матеріаловъ въ союзъ означенныхъ товариществъ.

5) Желательно, чтобы вновь организованное товарищество по разработкѣ и сбыту лѣсныхъ матеріаловъ встрѣтило сочувствіе и поддержку со стороны товариществъ по закупкѣ тѣхъ же матеріаловъ.

Вышеизложенный докладъ и всѣ приведенныя положенія были одобрены и приняты агрономическимъ совѣщаніемъ.

В. Г. А.

### Къ вопросу о борьбѣ съ лѣсными вредителями на Сѣверѣ.

Въ широкихъ кругахъ русскаго общества принято думать о нашихъ сѣверныхъ лѣсахъ, какъ о такомъ чудесномъ сокровищѣ, которому нѣтъ ни конца, ни края. Эти богатѣйшія лѣсныя дебри не только безграничны по величинѣ, но еще обладаютъ чудодѣйственной силою залѣчивать многочисленныя раны, наносимыя имъ силами „живой и мертвой“ природы. Такое издавна существующее мнѣніе имѣетъ за собою основаніе: вѣдь только въ шести сѣверныхъ губерніяхъ Европейской Россіи имѣется болѣе 100 милліоновъ десятинъ лѣсной площади и ежегодно вырубается многіе милліоны деревьевъ, а лѣсъ отъ этого какъ будто не дѣлается рѣже; по крайней мѣрѣ, лицамъ, не соприкасающимся близко съ лѣснымъ „просторомъ“, этого не видно.

Но если мы присмотримся къ лѣсу ближе и внимательнѣе, то безъ труда увидимъ кое-какіе признаки, если не разрухи сѣверныхъ лѣсовъ, то значительнаго ихъ оскудѣнія не только въ количественномъ, но, главнымъ образомъ, въ качественномъ отношеніи. За примѣрами для иллюстраціи этого не приходится далеко ходить. До конца перваго десятилѣтія XX вѣка въ казенныхъ лѣсахъ Сѣвера было освящено многолѣтнею давностью низшее отпускное товарное бревно къ бѣломорскимъ портамъ 10 арш. длиною и 6 вершковъ въ

верхнемъ отрубѣ толщиною, на волжскіе рынки 13 арш. длиною при 6 верш. толщинѣ; въ концѣ перваго десятилѣтія XX в. пришлось этотъ размѣръ понизить, такъ какъ крупныхъ деревьевъ стало недостаточно для удовлетворенія спроса, а рынокъ требовалъ все большее и большее количество бревенъ, хотя бы и меньшихъ размѣровъ, чѣмъ шесть вершковъ въ верхнемъ отрубѣ. Это пониженіе размѣра низшаго отпускного бревна (всего на 1 верш.) сильно увеличило число вырубаемыхъ деревьевъ съ единицы площади и имѣло, какъ увидимъ далѣе, весьма важное значеніе въ жизни сѣверныхъ лѣсовъ.

Рациональное лѣсное хозяйство съ правильной системой рубокъ и содѣйствіемъ естественному возобновленію представляетъ на Сѣверѣ небольшіе оазисы и о немъ говорить мы сейчасъ не станемъ. Обратимся къ тому, какъ велось и отчасти ведется теперь хозяйство въ обширныхъ лѣсныхъ массивахъ. Здѣсь безпорядочныя и нерѣдко хищническія рубки (на прійскъ и т. п.) до послѣдняго времени не мало вредили лѣсамъ Сѣвера, да пожалуй вредятъ и теперь, такъ какъ до сихъ поръ еще не закончено не только устройство, а даже пресловутое „изслѣдованіе обширныхъ лѣсныхъ пространствъ“ 2—3 сѣверныхъ губерній. Это изслѣдованіе при всей своей примитивности и безсистемности (типо-бонитологическое шатаніе) дало все-таки кое-какіе матеріалы о состояніи лѣса въ томъ или иномъ районѣ, и основанія для тѣхъ или иныхъ хозяйственныхъ расчетовъ. Бѣда только въ томъ, что на Сѣверѣ по историко-экономическимъ причинамъ рѣдко гдѣ удастся наладить болѣе или менѣе правильное хозяйство, а приходится довольствоваться хотя нѣкоторою долею его упорядоченности и организованности.

По всему Сѣверу принята по преимуществу выборочная система рубокъ (особенно въ ельникахъ), которая до конца перваго десятилѣтія XX вѣка, когда выбирались только самыя крупныя, старыя деревья, не вносила рѣзкой деформаціи въ строѣ лѣсовъ, но со значительнымъ увеличеніемъ площади рубокъ, съ одной стороны, и съ уменьшеніемъ размѣровъ отпускаемыхъ бревенъ, сильно увеличившимъ количество деревьевъ, вырубаемыхъ на данной площади,—съ другой, лѣса въ особенности еловые, можно сказать, подвергаются смертельной опасности.

Дѣло въ томъ, что при выборочной рубкѣ, особенно при большомъ количествѣ вырубаемыхъ деревьевъ съ единицы площади (что имѣетъ мѣсто въ настоящее время), почти всѣ остающіяся деревья бываютъ такъ или иначе повреждены валкою срубаемыхъ деревьевъ, а ель, какъ извѣстно, очень чувствительна къ всякаго рода раненіямъ, и достаточно самаго незначительнаго поврежденія ея коры, чтобы она заболѣла. Разъ это такъ, то остающіяся деревья не дадутъ въ будущемъ тѣхъ лѣсныхъ матеріаловъ, на которые рассчитываютъ хозяева лѣса, а захламощенность лѣсосѣкъ вершинникомъ создаетъ условія, способствующія застаиванію влаги, которое постепенно ведетъ къ заболачиванію даже площадей со значительнымъ уклономъ и, слѣдовательно, къ пониженію добротности почвы для древо-

стоя. Это—съ одной стороны. Съ другой, вершинникъ и сучья, остающіеся отъ заготовки, почти никогда не убираются и представляютъ незамѣнимый матеріалъ для короѣдовъ и усачей. На каждой выборочной лѣсосѣкѣ этихъ маленькихъ бичей лѣса можно видѣть безчисленное множество. Здѣсь имъ просторъ и раздолье. Нападеніе короѣдовъ на оставленный вершинникъ происходитъ въ первое же лѣто по вырубкѣ лѣсосѣки; на второе лѣто часть короѣдовъ, если она зимовала здѣсь, нападаетъ на оставшіяся деревья на лѣсосѣкѣ и на ослабленныя валкою, а другая летитъ и работаетъ на новой лѣсосѣкѣ или за неимѣніемъ послѣдней по близости нападаетъ на здоровыя деревья. Такимъ образомъ то, что остается на лѣсосѣкѣ не вырубленнымъ, но уже нѣсколько ослабленнымъ валкою деревьевъ, повреждается короѣдами (преимущественно *T. tyrographus*, *T. chalcographus*, *T. stenographus* и др.), а послѣ нихъ, иногда одновременно, усачами (изъ рода *Monochamus* и др.) настолько, что засыхаетъ. Засохшія ели скоро валятся вѣтромъ и лѣсъ, засоренный вершинникомъ, захламляется еще больше, представляя большую опасность въ пожарномъ отношеніи. Въ такихъ „выломкахъ“, кромѣ того, возобновленіе идетъ крайне туго или даже совсѣмъ не происходитъ желаемую породу, и въ результатѣ лѣсная площадь, заболачиваясь, сильно обезцѣнивается.

Часть короѣдовъ, не попавшая на лѣсосѣки, устраняется на совсѣмъ здоровыхъ деревьяхъ. Намъ приходилось много разъ наблюдать нѣсколько странное усыханіе группъ деревьевъ по 10—20 шт. и больше экземпляровъ, ничѣмъ не отличающихся отъ сосѣднихъ ни по возрасту, ни по мѣсту стоянія; при этомъ осмотръ показывалъ, что тутъ работали короѣды и усачи. Но до прошлаго лѣта намъ не удавалось болѣе близко наблюдать, какъ происходитъ борьба между здоровымъ деревомъ и лѣсными вредителями. Тутъ оказывается можно наблюдать весьма поучительную картину борьбы тысячъ крошечныхъ существъ съ могучимъ великаномъ, борьбы на жизнь и смерть. И много, много тысячъ короѣдовъ найдутъ свою могилу въ смолѣ сосны или ели, пока она не обезсилѣетъ настолько, что не будетъ ужъ въ состояніи залить смолою новыя и новыя полчища короѣдовъ, которыя рано или поздно устроятъ брачный пиръ на могилахъ своихъ менѣе счастливыхъ предшественниковъ. И не въ силахъ спасти вѣковыхъ великановъ ни птицы, ни злѣйшій врагъ короѣдовъ—*Clerus*, отличающійся немовѣрною энергіею и поѣдающій ихъ въ огромномъ количествѣ. Приостанавливаютъ и иногда прекращаютъ разрушеніе этихъ великановъ только стихійныя силы природы: вѣтры, холода и дожди... Человѣкъ Сѣвера въ значительной мѣрѣ виновникъ массовой гибели лѣса отъ короѣдовъ и онъ не оказываетъ ему никакой помощи. Онъ вѣками привыкъ бороться съ лѣсами, жечь ихъ, брать изъ лѣса все, что ему вздумается и гдѣ онъ найдетъ лучшимъ для себя, не считаясь съ тѣмъ, какъ это отзовется на лѣсѣ.

И лѣса гибли и понижались въ своемъ качествѣ годъ отъ году отъ такого хищническаго лѣсопользова-

нія. Въ настоящее время крестьянскіе лѣса во многихъ мѣстахъ разрушены настолько, что представляютъ жалкій видъ пустырей или рѣдкаго дровяного лѣса, да сухостоя. Въ казні же и у частныхъ владѣльцевъ, гдѣ хозяйство велось все-таки кое-какъ, этого къ счастью нѣтъ. И въ настоящее время, въ виду настойчиваго пожеланія Государственной Думы объ устройствѣ лѣсовъ и организаціи въ нихъ правильнаго хозяйства, съ одной стороны, и введенія лѣсоохранительнаго закона, — съ другой, надо ожидать, что къ лѣсамъ будутъ относиться болѣе бережливо и внимательно. Но о гибели сѣверныхъ лѣсовъ отъ захламленности и короѣдовъ, и о необходимости борьбы съ этимъ зломъ что-то ничего не слышно. Намъ думается, что захламленность и короѣды стоятъ того, чтобы обратить на нихъ самое серьезное вниманіе и принять мѣры защиты отъ нихъ нашихъ лѣсныхъ богатствъ. До настоящаго времени мы еще очень мало знаемъ біологію лѣсныхъ вредителей Сѣвера. Мы полагаемъ, что дальнѣйшее систематическое изученіе энтомологической фауны сѣверныхъ лѣсовъ (преимущественно короѣдовъ и усачей), а также орнитологической фауны будетъ первымъ шагомъ въ дѣлѣ организованной борьбы съ лѣсными вредителями. Рациональная постановка такого изслѣдованія представляется дѣломъ далеко не легкимъ, какъ по отсутствію кадра специалистовъ, такъ и по громадности лѣсной площади и поэтому въ организаціи его необходимо широкое участіе немногочисленныхъ энтомологовъ. Было бы крайне печально, если бы это изслѣдованіе повелось по обычной шаблонной дорожкѣ казеннаго образца.

Можетъ показаться несвоевременнымъ поднимать вопросъ о короѣдахъ, когда на западѣ и югѣ Россіи идетъ колоссальная борьба, гремятъ пушки и трещатъ пулеметы, когда вся Россія съ болѣзненно-чуткимъ вниманіемъ слѣдитъ за каждымъ шагомъ этой борьбы. Но на насъ, оставшихся въ мирной обстановкѣ, лежитъ кромѣ священнаго долга моральной и матеріальной помощи сражающимся, еще обязанность насколько возможно содѣйствовать развитію и процвѣтанію культурныхъ благъ въ странѣ; поэтому мы считаемъ возможнымъ обратить вниманіе на опасность, угрожающую нашимъ лѣснымъ богатствамъ отъ маленькаго, незамѣтнаго, но страшнаго врага — короѣда.

Поднятіе этого вопроса станетъ еще болѣе своевременнымъ, если мы вспомнимъ о болѣе или менѣе значительномъ переходѣ съ 1914 года эксплуатаціи сѣверныхъ лѣсовъ средствами казны — хозяйственнымъ способомъ. Такую эксплуатацію казенныхъ лѣсовъ Сѣвера мы привѣтствуемъ отъ всей души и желаемъ ей широкаго успѣха и развитія. При ней всѣ культурныя мѣропріятія на благо лѣса могутъ проводиться своевременно, ибо каждый лѣсничій готовъ сдѣлать все необходимое для приведенія насажденій своего лѣсничества въ возможно здоровое состояніе.

Д. П.

## Лѣсоторговый отдѣлъ.

### Кременчугъ.

Предполагаемое введеніе военнаго налога на водныя перевозки сильно озабочиваетъ кременчугскихъ лѣсопромышленниковъ, опасаящихся, что этотъ налогъ нарушитъ то равновѣсіе, которое исторически установилось между лѣсными рынками. Дѣло въ томъ, что водный налогъ коснется только тѣхъ рынковъ, которые, не имѣя своего лѣса, вынуждены получать его сплавомъ изъ другихъ районовъ. Къ такимъ именно рынкамъ относится и Кременчугъ, занимающій по оборотамъ лѣсной торговли первое мѣсто въ ряду южноднѣпровскихъ лѣсопромышленныхъ центровъ. Благодаря своему выгодному географическому положенію на Днѣпрѣ, соединяющемъ его съ Полѣсьемъ, Кременчугъ издавна является весьма важнымъ пунктомъ для сбыта плотовъ, сплавляемыхъ съ верховыхъ заготовочныхъ пристаней. Прибывающія сюда бревна распиливаются на мѣстныхъ лѣсопильныхъ заводахъ, которые отправляютъ пиленый лѣсъ по желѣзной дорогѣ въ потребительные районы.

На рынкахъ сбыта кременчугскіе лѣсопромышленники вынуждены въ сильной степени считаться съ конкуренціей со стороны пензенскихъ и полѣскихъ лѣсопромышленниковъ, поставляющихъ лѣсные матеріалы по цѣнамъ значительно ниже тѣхъ, которыя существуютъ въ Кременчугѣ. Результаты конкуренціи оказались крайне тяжелыми для кременчугскаго лѣсного рынка, потерявшаго за послѣдніе годы значительное число крупныхъ потребительныхъ районовъ. Проектируемое же введеніе налога на лѣсные грузы, перевозимые по внутреннимъ воднымъ путямъ, еще болѣе ухудшитъ положеніе кременчугскаго лѣсного рынка, такъ какъ этотъ налогъ всею своею тяжестью падетъ на мѣстную лѣсную торговлю; пензенскимъ же и полѣскимъ лѣсопромышленникамъ не придется платить воднаго налога, такъ какъ разработка лѣсныхъ матеріаловъ производится ими непосредственно на мѣстахъ рубки лѣса. При такихъ условіяхъ нетрудно предвидѣть, что съ установленіемъ военнаго воднаго налога на лѣсные грузы конкуренція съ пензенскимъ и полѣскимъ районами явится совершенно невозможною для кременчугскихъ лѣсопромышленниковъ.

По имѣющимся свѣдѣніямъ, водный налогъ будетъ введенъ съ такимъ расчетомъ, чтобы онъ взимался единожды во время слѣдованія груза, т. е., при переходѣ лѣсныхъ грузовъ съ воднаго пути на желѣзнодорожный, военный водный налогъ будетъ засчитываться полностью пудъ за пудъ, съ доплатою лишь разницы между воднымъ и желѣзнодорожнымъ военнымъ налогомъ. Если даже предположить, что эта льгота будетъ распространена и на тѣ лѣсные грузы, которые на мѣстахъ перегрузки будутъ временно оставлены для разработки, то и въ такомъ случаѣ сумма уплаченнаго воднаго налога будетъ потеряна для лѣсопромышленниковъ, въ виду крупныхъ потерь въ вѣсѣ, неизбежныхъ при разработкѣ бревенъ; достаточно сказать, что при распилкѣ лѣса около 25% вѣса бревна уходитъ

на опилки и отбросы. Далѣе необходимо отмѣтить, что для большинства кременчугскихъ лѣсопромышленниковъ, ведущихъ свои дѣла исключительно на кредитныхъ началахъ, уплата воднаго налога, составляющаго довольно значительную сумму, сопряжена будетъ съ большими трудностями. Такъ какъ для взиманія воднаго налога предполагается ввести попудныя ставки, то не трудно предвидѣть, что на этой почвѣ возникнутъ большія недоразумѣнія, въ виду затруднительности опредѣленія вѣса бревенъ и мелочей, находящихся въ плоткахъ на водѣ. Къ тому же надо полагать, что подсчетъ лѣсныхъ матеріаловъ и взиманіе воднаго будетъ обставлено формальностями, которыя отнимутъ у лѣсопромышленниковъ много времени, а между тѣмъ въ теченіе навигаціоннаго періода лишняя трата времени сопряжена для лѣсопромышленниковъ съ большими матеріальными потерями.

Въ виду приведенныхъ обстоятельствъ кременчугскіе лѣсопромышленники возбудили ходатайство объ освобожденіи отъ уплаты налога лѣсныхъ грузовъ, перевозимыхъ въ плоткахъ по внутреннимъ воднымъ путямъ.

*И. Я.*

#### Съ береговъ Унжи.

Въ Унженскомъ бассейнѣ продолжаетъ стоять теплая погода, благоприятная для лѣсныхъ работъ, которыя уже подходятъ къ концу. Многія артели рабочихъ уже закончили свои выработки, а остальные обѣщаютъ закончить ихъ къ 1-му марта. Плотовые рабочіе постепенно начинаютъ заготовлять необходимые матеріалы для плотки лѣса. На пристаняхъ Унжи начинается нѣкоторое оживленіе, дровяники приступаютъ къ распиловкѣ и колкѣ дровъ, а барочки заканчиваютъ постановку копаней и мѣстами приступаютъ къ обшивкѣ строящихся судовъ.

Общее настроеніе мытнаго рынка въ смыслѣ торговли продолжаетъ оставаться слабымъ и бездѣятельнымъ; за истекшіе полтора мѣсяца второй половины зимы не отмѣчается какихъ-либо выдающихся событій въ лѣсной торговлѣ. Лѣсопромышленники жалуются на полное почти отсутствіе спроса и не рассчитываютъ на серьезное улучшеніе дѣлъ въ близкомъ будущемъ; по ихъ мнѣнію, оживленія дѣлъ съ лѣсами можно ожидать не ранѣе, какъ съ открытіемъ навигаціи, потому что тогда явится возможность свободнаго транспортированія лѣсныхъ товаровъ воднымъ путемъ во все пункты волжскаго, окскаго и московскаго районовъ, которые являются главными потребителями унженскаго лѣса.

Только что пріѣхавшіе съ Волги нѣкоторые изъ мѣстныхъ лѣсопромышленниковъ сообщаютъ, что на нижегородскомъ лѣсномъ рынкѣ царитъ полное затишье; плохи дѣла съ унженскими дровами, цѣны на нихъ понижаются; вслѣдствіе теплой зимы, на нижегородскихъ пристаняхъ остаются порядочные остатки дровъ къ будущей зимѣ. Наоборотъ, биржевики предвѣщаютъ хорошія дѣла съ унженскими гусьями, на которыя долженъ быть предъявленъ большой спросъ, въ виду ожидающагося съ открытіемъ навигаціи большого грузового движенія по рр. Окѣ и Москвѣ.

Унженскій лѣсопромышленникъ С. Г. Войкинъ предъ-

явилъ въ Нижегородскомъ окружномъ судѣ къ волжскому пароходовладѣльцу И. И. Черныхъ искъ за аварию въ суммѣ 21.770 руб.; обстоятельства дѣла слѣдующія: въ навигацію 1914 г. Войкинымъ временно были поставлены на Волгѣ у Подновскаго острова, близъ Н.-Новгорода, — бѣляна и гусьяна груженныя лѣсомъ, для слѣдованія въ Царицынъ. Шедшій съ верху Волги буксирный пароходъ Черныхъ „Помощникъ“ съ баржами, вслѣдствіе неправильнаго курса, ударилъ своими баржами о бѣляну и гусьяну, которыя тотчасъ же затонули вмѣстѣ съ грузомъ, и часть груза была разнесена. Сумма иска мотивована слѣдующими цифрами: перегрузка матеріаловъ и ремонтъ судовъ 3.161 руб.; потерпѣвшія аварию суда были проданы дешевле первоначальной оцѣнки на 3.250 руб., и полученъ убытокъ отъ продажи оставшагося товара, въ суммѣ 15.359 р., а всего 21.770 руб., въ каковой суммѣ и предъявленъ искъ.

*П. Козловъ.*

10 февраля 1915 года.

**Царицынъ.** Настроеніе съ пилеными товарами въ общемъ продолжаетъ оставаться слабымъ; запасы товара всюду имѣются еще большіе, спросъ же со стороны потребителей крайне малъ. Нужда въ деньгахъ побуждаетъ многихъ лѣсоторговцевъ идти на крупныя уступки, и въ общемъ пониженіе противъ осеннихъ цѣнъ достигаетъ нынѣ уже 12—15% на пиленый лѣсъ и 10% на подтоварникъ. Не удержалась въ цѣнѣ и столярная сосна, несмотря на незначительность запасовъ на рынкѣ и весьма дорогую заготовку; скидываютъ теперь за первосортныя сосновыя доски при партионныхъ продажахъ до 5% и за бракъ сосновый 15%. Виды на будущую весеннюю кампанію складываются здѣсь довольно неблагоприятныя. Съ дровами устойчиво, благодаря небольшому сравнительно привозу ихъ; на рынкѣ ощущается недостатокъ березовыхъ и дубовыхъ дровъ, и въ цѣнахъ отмѣчается тенденція къ повышенію; продаютъ березовыя аршинной рѣзки по 80 р. пятерикъ противъ 70 р., отмѣченныхъ въ ноябрѣ и первой половинѣ декабря. Древеснаго угля на рынкѣ очень мало; запасы у мѣстныхъ торговцевъ, заготовленные съ весны, все почти подобрались, и большая часть требованій на уголь удовлетворяется теперь товаромъ, поступающимъ по жел. дор. изъ Пензенской губ.; цѣна на березовый уголь назначается въ 1 р. 35 к. за кулъ.

**Саратовъ,** 12 февраля. Положеніе лѣсного рынка крайне угнетенное. Спросъ исключительно почти мѣстный, но весьма ничтожный. Вывоза по жел. дорогѣ нѣтъ, такъ какъ вагоновъ подъ лѣсъ не дается. Лѣсопильные заводы работаютъ обычнымъ ходомъ и переработанный лѣсъ складывается пока въ штабели. Запасы на пристаняхъ большіе; относительно будущихъ покупокъ разговоровъ еще нѣтъ. Цѣны держатся устойчиво и довольно высокія. Сосновыя доски необрѣзныя 1 сорта  $9 \times 1 \times 5 - 1$  р. 40 к.,  $9 \times 2 \times 5 - 3$  р.,  $13 \times 1 \times 5 - 2$  р. 40 к.,  $13 \times 2 \times 5 - 4$  р. 20 к., пластины  $9 \times 2 \frac{1}{2} \times 6 - 4$  р.,  $13 \times 2 \frac{1}{2} \times 6 - 5$  р. 50 к., доски обрѣзныя  $9 \times 1 \times 5 - 1$  р. 25 к.,  $9 \times 2 \times 5 - 2$  р. 50 к.,  $9 \times 3 \times 5 - 3$  р. 75 к.,  $9 \times 1 \times 6 - 1$  р. 50 к.,  $9 \times 2 \times 6 - 3$  р. 20 к.,

9×3×6—4 р. 50 к., 13×1×5—2 р., 13×2×5—4 р. 20 к., 13×3×5—6 р. 75 к., 13×1×6—2 р. 50 к., 13×2×6—5 р., 13×3×6—8 р. 10 к., тесъ отборный 9 арш. 55 к., 13 арш. 75 к., рядовой 9 арш. 40 к., 13 арш. 55 к., второй—доски 9 арш. 25 к., 13 арш. 35 к., подгорбыль 9 арш. 20 к., 13 арш. 25 к. шт. Круглые товары: подтоварникъ и рейки 9×2—75 к., 9×3—1 р., 13×2—1 р. 20 к., 13×3—1 р. 70 к., 15×2—1 р. 40 к., 15×3—2 р. 25 к., 18×2—2 р. 50 к., 18×3—4 р., полубрусы 9×4—2 р., 13×4—3 р. 25 к., 15×4—3 р. 50 к., 18×4—4 р. 75 к., 21×4—10 р., 24×4<sup>1</sup>/<sub>2</sub>—22 р. 50 к., брусья 9×6—6 р., 9×7—8 р. 40 к., 9×9—12 р. 60 к., 9×10—15 р., 9×11—16 р. 50 к., 9×12—19 р. 20 к., 9×13—20 р. 80 к., 9×14—23 р. 80 к., 9×15—27 р., бревна 13×5—5 р. 50 к., 13×6—8 р. 40 к., 13×7—11 р. 90 к., 13×8—16 р., 13×9—19 р. 80 к., 13×10—25 р., 15×5—8 р. 50 к., 15×6—10 р. 80 к., 15×7—14 р., 15×8—20 р., 18×4—4 р. 75 к., 18×5—9 р. 50 к., 18×6—15 р., 18×7—17 р. 50 к., 18×8—22 р., 21×5—12 р. 50 к., 21×6—18 р., 21×7—28 р., 24×5—25 р., 24×6—30 р., 27×4<sup>1</sup>/<sub>2</sub>—20 р., 27×5—25 р. штука, бруски квадратные 9 арш. 30 к., 13 арш. 45 к., 15 арш. 60 к., 18 арш. 70 к. квадр. вершокъ. Съ дровами стало нѣсколько тише. Изъ 15.000 пятериковъ осталось въ наличности не болѣе 5.000. Цѣны держатся пока твердо. Березовыя 1-й сортъ 86 р., 2-й сортъ 84 р., дубовыя 86 р., ольховыя 74 р., осокоревыя 68 р., сосновыя 76 р., вязовыя 74 р. пятерикъ; угли березовыя 1 руб. 90 к., сосновые 1 руб. 65 к. куль.

Я.

### Х р о н и к а.

#### Учрежденіе лѣсопромышленнаго и торговаго акціонернаго общества „Абаканъ“.

Для эксплуатаціи заключеннаго управленіемъ Алтайскаго округа съ барономъ А. Ф. Мерценфельдомъ и задонскимъ купцомъ А. Я. Монисовымъ 7 декабря 1912 г. договора на рубку лѣса въ дачахъ Абаканскаго лѣсничества, для эксплуатаціи продающихся на срубъ лѣсныхъ дачъ, для приобрѣтенія, устройства и эксплуатаціи лѣсопильныхъ и другихъ въ цѣляхъ использованія дерева заводовъ, лѣсныхъ пристаней и складовъ и для внутренней и заграничной торговли лѣсными матеріалами и издѣліями означенныхъ заводовъ, учреждается акціонерное общество, подъ названіемъ: „Лѣсопромышленное и торговое акціонерное общество „Абаканъ““. Учредителями общества являются баронесса Ольга Васильевна Мерценфельдъ и задонскій купецъ Алексѣй Яковлевичъ Монисовъ.

Въ приобрѣтаемыхъ на срубъ лѣсныхъ дачахъ рубка лѣса должна производиться на основаніи плановъ правительнаго лѣсного хозяйства; несоблюденіе этого условія служитъ поводомъ къ прекращенію дѣятельности общества по рубкѣ лѣса въ соответствующихъ лѣсныхъ дачахъ.

Основной капиталъ общества опредѣляется въ 600.000 руб., раздѣленныхъ на 6.000 акцій, по 100 р. каждая. Мѣстопробываніе правленія находится въ Петроградѣ.

Изъ Костромской губ. Лѣсная дача, площадью около 19.000 дес., лежащая по р. Унжѣ, около ея устья, принадлежавшая Василию Ивановичу Шуртыгину, продана наслѣдникамъ Пастухова за 1.300.000 р. Шуртыгинымъ эта дача куплена 15 лѣтъ тому назадъ за 360.000 р. Во время владѣнія дачи Шуртыгинымъ лѣса рубилось мало; расходы по дачѣ окупались разными арендными статьями,—пристанями, лугами и т. п.

Лѣсная дача въ Приветлужьѣ, принадлежавшая П. П. Арженикову и наслѣдникамъ Ларина, площадью 1.347 десятинъ, заложенная въ Московскомъ Земельномъ банкѣ, 27 ноября продана банкомъ съ торговъ за 40.200 руб., съ надбавкой противъ назначенной цѣны двухъ рублей. Купило дачу товарищество крестьянъ, преимущественно изъ дер. Шишениной. Общество крестьянъ этой деревни имѣло хорошій надѣльный лѣсъ, изъ котораго на уплату за купленную дачу продало на срубъ 4.000 шт. дровъ О. П. Лепину за 13.200 р.

Самара. Одна изъ мѣстныхъ крупныхъ лѣсопромышленныхъ фирмъ закупила у унженскаго лѣсопромышленника В. А. Захарьина 3.000 пятериковъ березовыхъ дровъ, длиною полѣна аршинъ, по 80 р. за пятерикъ, съ условіемъ принять въ навигацію 1915 г. на Самарской р. Волги пристани.

Людмила.

### Новыя книги.

Въ послѣднее время появились въ печати, между прочимъ, слѣдующія книги на русскомъ языкѣ:

— Скипидарный промыселъ въ Россіи. В. А. Киндъ. (Оттискъ изъ „Записокъ Имп. Русск. Техн. Общества“.) in 8° 63 стр. Петроградъ. 1915.

— Положеніе лѣсной промышленности Россіи въ связи съ временными налогами на лѣсные грузы. Докладъ экстренному всероссійскому съѣзду представителей лѣсной промышленности и торговли. Изданіе совѣта съѣздовъ представителей лѣсной промышленности и торговли. in 8° 85 стр. Петроградъ. 1915.

— Отчетъ о дѣятельности совѣта съѣздовъ представителей лѣсной промышленности и торговли за 1914 г. in 8° 37 стр. Петроградъ. 1915.

— Сыпучіе пески и ихъ облѣсеніе. В. И. Переходъ. in 12° 31 стр. Съ 10 рис. въ текстѣ. Изданіе т—ва „Агрономъ“. М. 1915. Ц. 10 к.

### Справочный отдѣлъ.

#### Предстоящіе торги и поставки.

2 марта въ ичалковскомъ волостн. правленіи (Нижегородской губ., Лукояновскаго у.) торги на продажу казеннаго лѣса изъ Ичалковскаго лѣсничества на 18.800 р. и изъ Калшинскаго—50.650 р.

3 марта въ московскомъ окружн. управленіи по квартирному довольствію войскъ, въ 12 ч., торги на поставку на 1, 2, 3 и 4 года дровъ: нормальныхъ по 1.754 саж. и осиновыхъ по 819 саж. въ 1 годъ.

5 марта въ атаевскомъ волостн. правленіи (Симбирской губ.) торги на продажу казеннаго лѣса изъ Тархановскаго лѣсничества на 122.724 р.

9 марта въ кикнурскомъ волостн. правленіи (Вятской губ., Яранскаго у.) торги на продажу сырорастущаго лѣса изъ Шаптинскаго лѣсничества на 34.259 р.

10 марта въ хозяйств. комитетѣ самарскаго трубочнаго завода, въ 2 ч., рѣшит. торгъ на поставку 14-тивершк. дровъ: 1.346 пог. саж. березов. или дубов. и 4.800 пог. саж. сосновыхъ или разнолѣсья.

Редакторъ-издатель Н. С. Нестеровъ.

Въ редакціи „Лѣсопромышленнаго Вѣстника“ продается книга **КЛЯРА:**

## СУХАЯ ПЕРЕГОНКА ДЕРЕВА.

Изданіе редакціи журн. „Лѣсопромышлен. Вѣстникъ“.  
Цѣна 1 р. 60 к.

### Лѣсныя сѣмена.

Свѣжія наивысшей всхожести **Сосны** обыкновенной по 1 руб. 40 коп., **Ели** обыкновенной по 45 к., **Лиственницы** сибирской по 2 р. 50 к., **Кедра** сибирскаго по 40 к. за фунтъ, франко Москва, наличный расчетъ, налог. плат., при задаткѣ  $\frac{1}{4}$  стоимости, высылаетъ контора Ив. Ив. Паркинсонъ-Воревикъ, Москва, Тверская улица, 24.

1—3

### Управляющій

по лѣсохозяйственной части ищетъ мѣсто по возможности въ Моск. губ. Теор. и практ. образ. получилъ здѣсь и за границею. Хорошій организаторъ и коммерсантъ. Знакомъ съ сельскимъ хозяйствомъ. Специалистъ по охотничьей части, звак. съ патент. произ. корма для дичи и дом. жив., продуктъ до войны искл. ввозилъ изъ-за границы. Можетъ устроить фабрику этого продукта. Адр.: Москва, Петровка, Богословскій пер., д. 10, кв. 24, для Ф. К.

Фирма удостоена на російскихъ и заграничныхъ выставкахъ болѣе 100 наградъ.

## СѢМЕНА

огородныя, сельско-хозяйств., лѣсныя и цвѣточныя предлагаетъ въ богатѣйш. выборѣ и по сам. умѣренн. цѣнамъ **Гейнрихъ Геггингеръ, г. Рига,** Каталогъ высылается бесплатно, а главный каталогъ съ болѣе 700 рисунками за 30 коп., съ налог. платежемъ 50 коп.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА на 1915 годъ.

НА ДВУХНЕДЕЛЬНЫЙ ЖУРНАЛЪ

## КАВКАЗСКОЕ ХОЗЯЙСТВО

органъ Императорскаго Кавказскаго Общества сельскаго хозяйства.  
Выходитъ 1 и 15 числа каждаго мѣсяца.

Журналъ имѣетъ главною своею задачей изученіе мѣстныхъ особенностей кавказскаго сельскаго хозяйства и распространеніе агрономическихъ знаній среди населенія. Особенное вниманіе будетъ обращено на результаты опытныхъ культуръ въ казенныхъ разсадникахъ, опытныхъ поляхъ и станціяхъ.

**Программа:** 1. Законоположенія и правительственныя распоряженія, относящіяся къ сельскому хозяйству. 2. Руководящія статьи. 3. Вопросы земскаго самоуправленія, земельный вопросъ, кредитъ, сельско-хозяйственныя коопераціи. 4. Вопросы агрономической помощи населенію. 5. Статьи по отдѣльнымъ отраслямъ сельскаго хозяйства. 6. Обзоръ сельско-хозяйственной литературы, русской и иностранной, библиографія. 7. Результаты опытовъ въ частныхъ хозяйствахъ и казенныхъ опытныхъ учрежденіяхъ. 8. Корреспонденціи. 9. Протоколы, доклады и отчеты Общества. 10. Справочный отдѣлъ. 11. Вопросы и отвѣты. 12. Объявленія.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА съ дост. и перес. на годъ—2 руб.,  
отдѣльныя №№—по 10 к.

За объявленія взимается за строку петита въ столбцѣ передъ текстомъ 15 к. послѣ текста 10 к.

Адресъ конторы и редакціи: Тифлисъ, Баянтинская улица, № 5.  
2—1 Редакція „Кавказскаго Хозяйства“.

Принимается подписка на 1915 годъ

на ежемѣсячный журналъ

## ВѢСТНИКЪ САРАТОВСКАГО ОТДѢЛЕНІЯ ИМПЕРАТОРСКАГО РУССК. ТЕХН. О-ВА.

По слѣдующей программѣ: 1. Дѣятельность общества; журналы общихъ собраній Саратовскаго отдѣленія, засѣданій его совѣта и отдѣловъ. Журналъ раздѣляется на отдѣлы: I. Общій. II. Химическая и металлургическая промышленность и санитарная техника. III. Электротехника. IV. Механика. V. Строительное дѣло. VI. Типографское, литографское и фотографическое дѣло. 2. Годовые отчеты отдѣленія. Труды отдѣленія, доклады и работы его членовъ. 3. Обзоръ иностранной и русской технической литературы. 4. Библиографія. 5. Правительственныя распоряженія, имѣющія отношеніе къ техникѣ и техн. промышленности. 6. Частныя объявленія.

Условія подписки съ доставкой и пересылкой на годъ: 1) Для служащихъ на Ряз.-Урал. жел. дор. 3 р. 60 к.; 2) Для прочихъ подписчиковъ 5 р. На объявленія цѣны по соглашенію.

Подписку на журналъ и объявленія просятъ адресовать въ контору Вѣстника Техническаго Общества, (Саратовъ, М.-Казачья ул., близъ Александровской, д. Корнѣева, № 5).

Цѣна отдѣльнаго № 65 к.

2—1

## НИЖЕГОРОДСКИМЪ

### Управленіемъ Земледѣлія и Государственныхъ Имуществъ

въ мартъ мѣсяцъ с. г. назначены торги на продажу лѣса изъ казенныхъ дачъ Нижегородской губерніи, а именно:

7-го числа въ Ново-Александровскомъ Волостномъ Правленіи, Лукояновскаго уѣзда, по Кивчейскому лѣсничеству, на 60.387 руб. и

18-го числа въ Арзамасскомъ Полицейскомъ Управленіи, по Чернухинскому лѣсничеству, на 54.302 руб. 50 коп.

Подробныя объявленія о торгахъ и условія продажи можно получать въ Нижегородскомъ Управленіи Земледѣлія и Государственныхъ Имуществъ и въ канцеляріи означенныхъ лѣсничихъ.

За осмотромъ дѣлянокъ обращаться къ лѣсничимъ.

1—2

## Сѣмена Ели

послѣдняго сбора, прекрасной всхожести, въ мѣшкахъ по 14 руб. за пудъ.

## Саженцы

3-хъ, 2-хъ и 1-лѣтніе Сосны и Ели для культуръ, съ тщательной упаковкой въ ящикахъ, отъ 1 р. 50 к. до 4 р. за тысячу, можно получить съ доставкой на ст. ст. Дорогобужъ и Ярцево, Александровской жел. дор. Предложенія письменно: Ярцево, Смоленск. губ., Лѣсничему Ивану Егор. Мейбомъ. Наложеннымъ платежомъ не высылаются.

10—6

Имѣется въ продажѣ новая книга:

## Двадцать пять лѣтъ на казенной службѣ.

(ВОСПОМИНАНІЯ ОТСТАВНОГО ЧИНОВНИКА.)

**Тихонова.**

Въ 2-хъ частяхъ. Цѣна 1-й ч. (до 200 стр.)—1 р. и 2-й ч. (свыше 500 стр.)—2 р.

Приобрѣтать эту книгу можно чрезъ редакцію „Лѣсопромышленнаго Вѣстника“.

# Въ Правленіи Кіевскаго Округа Путей Сообщенія

(г. Кіевъ, Фундуклеевская улица, домъ № 10) и въ Гомельскомъ Уѣздномъ Полицейскомъ Управленіи (г. Гомель) будетъ произведенъ въ 1 часъ пополудни 13-го марта 1915 года односрочный рѣшительный торгъ посредствомъ подачи объявленій въ запечатанныхъ пакетахъ на поставку въ 1915 году 203 куб. саж. березовыхъ дровъ на слѣдующія пристани Кіевскаго Отдѣленія:

НАИМЕНОВАНИЕ ПРИСТАНЕЙ.	Количество дровъ въ кубич. саж. подлежащ. за подр.	Торги будутъ начаты съ цѣны за куб. саж.		Сумма поставки.		Размѣръ залога.	
		Руб.	Коп.	Руб.	Коп.	Руб.	Коп.
Ур. „Наталка“ у г. Кіева . . . . .	33	46—52	—	1.716	—	171	60
У г. Смоленска . . . . .	10	25	—	250	—	25	—
У г. Орши . . . . .	25	25	—	625	—	62	50
У г. Могилева . . . . .	55	30	—	1.650	—	165	—
У пр. Смычекъ . . . . .	10	25	—	250	—	25	—
У г. Гомеля (на р. Сожѣ) . . . . .	25	30	—	750	—	75	—
У м. Лоева . . . . .	25	26	—	650	—	65	—
У ур. Печки . . . . .	20	24	—	480	—	48	—
Итого . . . . .	203	—	—	6.371	—	637	10

Срокъ поставки первой половины указаннаго выше количества дровъ на всѣ склады—15 апрѣля 1915 года, а второй половины всего количества—15 іюня 1915 года.

Желающіе торговаться приглашаются прислать по почтѣ или подать лично до начала торговъ объявленіе о цѣнахъ за куб. саж. дровъ, составленное согласно ст.ст. 144, 145, 146 и 148 Положенія о казенныхъ подряд. и поэт., съ обозначеніемъ на конвертѣ дня и предмета торговъ.

Объявленія могутъ подаваться по одному складу или по нѣсколькимъ складамъ, или по всѣмъ складамъ, при чемъ въ послѣднихъ двухъ случаяхъ обязательно должно быть упомянуто, беретъ ли торгующійся поставку нераздѣльно по всѣмъ упомянутымъ складамъ или согласенъ взять и раздѣльно на каждый складъ, если то будетъ признано для казны выгоднымъ.

Къ объявленію долженъ быть приложенъ залогъ въ размѣрѣ 10% стоимости поставки по указаннымъ выше цѣнамъ.

Условія поставки можно разсматривать въ Правленіи Округа и въ канцеляріяхъ: Начальника Кіевскаго Отдѣленія и Начальниковъ судоходныхъ дистанцій въ гг. Кіевѣ, Любечѣ, Гомелѣ, и м. Лоевѣ во всѣ присутственные дни отъ 11 часовъ утра до 2 часовъ пополудни.

О результатахъ торговъ будетъ объявлено въ общемъ Присутствіи Правленія Кіевскаго Округа Путей Сообщенія въ 12 час. дня 18-го марта 1915 года.